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Cele două stranii personaje : Koby şi 

Loby, în respectivele interpretări ale 
lui Cosma Braşoveanu şi Mircea Co-
jan, au împlinit, în măsura în care le 
revenea, sarcina de a transmite specta-
torului o anume oroare faţă de ceea 
ce se întîmplă şi s-a întîmplat în pie-
să şi în faptul de realitate ce i-a inspi-
rat-o autorului. 

Pe această linie de lucru cu actorii, 
regizorul Moni Ghelerter a dovedit, 
şi de astă dată, virtuţile unui maestru-
pedagog, care, atunci cînd este eu fi-
delitate urmat de actorii cu care lu-
•crează, obţine rezultate dintre cele 
mai bune. 

O lume întreagă populează piesa 
autorului elveţian. între aceştia, un 
primar, un poliţist, un preot, un pro-
fesor şi foarte, foarte mulţi cetăţeni 
cu diferite funcţii sociale. Procesul de 
diferenţiere — fără a-i sustrage însă 
înmănuncherii necesare la care-i obligă 
existenţa în Gùllenul lui Dùrren-
matt — este, de bună seamă, un pro
cès plin de dificultăţi pentru realiza-
torii scenici ai lucrarii. în măsura ta-
lentului şi a înţelegerii sarcinii ar-
tistice, actorii distribuiţi în acest 
spectacol şi-au adus contributia. Sînt 
mai puţin inclinât să discut aici 
realizările parţiale. Aş fi tentât să mă 
opresc asupra unei total greşite înţe-
legeri a rolului, cum este cazul, de pil-
da, cu Emil Liptac, chemat să dea via-
ţă scenică Profesorului. 

Actorul nu a înţeles aproape deloc 
ce fel de om reprezintă Dûrrenmatt 
prin acest profesor, aparent bonom, 

care ştie la un anumit moment să facă 
o întoarcere de 180 de grade, folosind 
aceeaşi demagogică retorică în alt 
sens, cu altă destinaţie. Pare de ne-
înţeles ce anume détermina în Profe-
sorul realizat de Emil Liptac schim-
barea de atitudine şi care este adevă-
ratul său fond. Tentaţia de a-i da 
eroului său înfăţişarea oarecum bo-
nomă a unui tip mai mult declamato-
riu decît inteligent nu a avut, din pă-
cate, o altă consecinţă decît sacrifica-
rea unui important personaj din Vizita 
bătrînei doamne. 

Şi acum despre scenografie, nu pen
tru că este ultimul capitol de care se 
ocupă de obicei cronica dramatică, ci 
mai mult pentru că, în cazul de faţă, 
ea a spus într-adevăr un cuvînt final 
în spectacol. îmi pare că Osorovitz a 
fost printre puţinii, împreună cu re
gizorul Ghelerter şi cu interpréta bă-
trînei doamne, care să reţină intenţia 
de a persifla a lui Dûrrenmatt. Sce-
nograful de la National s-a amuzat, 
dar a şi amuzat spectatorul, creînd un 
cadru scenografie plin de fantezie, o 
fantezie care a favorizat ivirea ciudă-
ţeniei şi în cadrul grafiei, în care 
putea foarte bine să ia naştere o în-
tîmplare din via realitate, hiperbolată 
de scriitorul elveţian. Acest cadru te 
invita să priveşti un spectacol de tea-
tru astfel încît să nu crezi nici o cli-
pă că nu eşti la teatru, dar sa crezi 
totuşi permanent că ţi se arată un as
pect dintr-o lume foarte reală şi foar
te contemporană, din păcate. 

Mircea Alexandrescu 

ANCHETA", de Al. Voitin 

Data premierei : 15 martie 1963. Regia : Miron Niculescu. Scenografia : Mihai Tofan. Costume : Ga-
briela Nazarie. Distribuţia : Marcel Anghelescu (Axinte) ; ţ»Gh . Cozorici (Ştefan) ; Irina Răchiţeanu-Şirianu 
(Maria) ; Virgil Popovici (Banu) ; Raluca Zamfirescu (Rada) ; Eugenia Popovici (Florica) ; Al . Giugaru 
(Spiru) ; Dina Cocea (Yvonne) ; Gabriel Dànciulescu (Bîrsan) ; Petre Pătraşcu (Chirilă) ; Virginia Ciupagea 
(Secretara). 

într-o dramatică noapte a anului 
1943, în celula unei închisori, s-au în-
tîlnit cîţiva oameni — biografii şi 
profesiuni diverse şi banale — cu un 
comunist. Această decisive interferen-
ţă a unor destine, care a modificat 
brusc şi biografia respectivilor eroi, a-
vînd consecinţe majore în evolutia lor 
de peste ani, a constituit punctul de 
pornire al trilogiei dramatice pe care 

scriitorul Al. Voitin a încheiat-o cu re-
centa-i lucrare — Ancheta. Cele trei 
momente scenice aie acestei ample 
fresce dramaturgice surprind de fie-
care data eroii într-un moment cru
cial, de maxima încleştare istorică, în 
acerbe şi ascuţite înfruntări sociale şi 
psihologice. După noaptea gréa a ile-
galităţii, eroii lui Al. Voitin au fost 
surprinşi în ziua de răscruce istorică 
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din preajma victoriei insurecţiei arma-
te, pentru a reapărea într-un alt mo
ment greu de semnificaţii din istoria 
luptei proletariatului pentru cucerirea 
puterii — in preziua actului naţiona-
lizării, la 10 iunie 1948. De aici, puter-
nica capacitate de generalizare artis-
tică a materialului dramatic, care de 
fiecare data trimite ecoul întîmplări-
lor de pe scenă la istoria luptei parti-
dului, la istoria luptei poporului pen
tru eliberare şi pentru construirea 
vieţii noi. Conflictul dramatic, care 
uneşte eu un singur şi puternic fir 
celé trei étape scenice ale trilogiei, 
este, aşadar, proiectat pe datele ma
jore ale istoriei ; el demonstrează în-
fruntarea ireversibilă dintre oameni şi 
neoameni, dintre forţele înaintate şi 
victorioase ale societăţii noastre şi 
cele vechi şi sortite pieirii. în acest 
sens, titlul generic al trilogiei — Oa
meni in luptă — fixează coordonata 
istorică pe care se axează materialul 
dramatic, poziţia şi perspectiva scriito-
rului în raport cu epoca — acest con-
tinuu fundal major al frescei. Dincolo 
de însemnătatea temei abordate şi de 
inaugurarea îndrăzneaţă a formulei de 
amplă respiraţie tehnică a dramei 
ciclice, relevabilă se arată varietatea 
tipologiei umane, care cuprinde di
verse straturi ale societăţii, într-o ga
lerie de personaje eu autentice acte de 
identitate civilă. Subtil analist şi crea
tor de portrete durabile, Al. Voitin a 
urmărit, în aceste étape dramatice, 
evoluţia cîtorva personaje — ace-
leaşi — în devenirea, maturizarea şi 
răsucirea destinelor lor, fixînd astfel 
în peisajul dramaturgiei noastre cîte-
va figuri de esenţială răspîndire socială 
şi tipic relief artistic : comunistul 
Axinte, muncitoarea Maria, profeso-
rul Banu, sau — pe celălalt versant al 
valorilor umane — pe veşnicul fugar 
în sinuoasele întortocheri ale unei con
stante mic~burgheze, Mihai, pe abjec-
tul cîine de pază al regimului burghe-
zo-moşieresc, Spiru, sau pe Yvonne, 
descendentă din blazonata spiţă muşa-
tină, adîncind, pe fiecare treaptă a 
trilogiei, trăsăturile lor tipologice, lu-
minîndu-le profilul din diverse un-
ghiuri ale analizei dramatice. în ju-
rul acestor eroi — centrali —, în frun-
tariile trilogiei lui Al. Voitin se de-
fineşte şi rămîne puternic conturată o 
altă galerie de tipuri, aie căror pito-
resc şi originalitate dériva dintr-o au-
tentică cunoaştere a vieţii, a atmo-
sferei ce învăluie, în aburii ei caracte-
ristici, fiecare moment istoric şi dra

matic dat. Negustorul ambulant Zigu, 
cu neştirbita-i demnitate şi cu umo-
rul ce-i însoţeşte funciara tristeţe, cîn-
tăreaţa Flora, cu resursele ei de cinste, 
feciorul de casă boierească, Ion, ascun-
zînd sub livrea sufletul argatului 
obidit şi révoltât, sau vicleana şi tot-
odată naiva tîrgoveaţă Florica aduc la 
rampa o umanitate pestriţă, dar cu 
valori profunde, apte să invite la con-
cluzii filozofice asupra strivirii şi mu-
tilării elanurilor curate şi generoase, 
într-o lume strîmtă şi urîtă. 

Ancheta sau Oamenii sint oameni 
constituie ultima parte a trilogiei, a-
nunţînd definitiva sentinţă a istoriei, 
în lupta oamenilor pentru fericire. Din 
punct de vedere al simetriei construc-
ţiei dramatice, căreia primele doua 
piese i s-au supus cu rigurozitate în 
urmărirea contrapunctată a acelor 
doua planuri sugerînd dualitatea for-
ţelor istorice antagoniste, cea de-a 
treia parte, Ancheta, surprinde prin 
compozitie, prin ordonare dramatică. 
Unitatea locului acţiunii şi timpul dra-
matic-limită, elemente spécifiée stilu-
lui lui Al. Voitin, s-au substituit a-
cum prezenţei unui comentator şi di-
rectelor lui dialoguri cu publicul, în
tr-o deliberate anticipare a faptelor 
scenice. Această prezenţă de inédit 
compoziţional în trilogia Oameni în 
luptă nu se arată însă tributară vreunei 
mode dramaturgice, ci apare ca o ne-
cesitate impusă de structura materia
lului de viaţă şi de organizarea lui 
scenică. Evocate din lumina limpede 
şi puternică a zilei de azi, întîmplă-
rile ce se petrec în urmă cu 15 ani 
capâtă, prin intermediul acestui co-
mentariu, o exactă şi totuşi patinată 
distanţă istorică, permiţînd autorului 
ca, paralel eu relatarea faptelor dra
matice, să tragă şi concluziile etice şi 
istorice cuvenite. Conducînd ancheta 
judiciară a crimelor săvîrşite în tag-
ma cuprinsă de panică şi derută a ce-
lor ce ocupaseră pînă acum caturile 
de sus (în lumea suprapusă de altă-
datâ), comunistul Ştefan aduce în faţa 
publicului punctul de vedere, reflec-
ţiile şi implicaţiile generalizatoare ale 
constructorului de azi, ale celui care, 
cu propriile-i mîini, a făurit istoria 
dramatică a acestor ani. în pofida tit-
lului cu aluzii senzaţionale, în An
cheta nu aparenta intrigă poliţistă, 
misterul unei crime şi căutarea vino-
vaţilor constituie suportul acţiunii, ci 
„ancheta", investigaţia de ordin etic, 
procesul pe care comuniştii şi oame
nii cinstiţi îl dresează ticăloşilor, epa-
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velor, care se mai împotrivesc desfă-
şurării logice şi legice a istoriei. 

Autorul reconstituie, în tiparele dra-
mei, atmosfera momentului respectiv, 
temperatura fierbinte a epocii, cloco-
tul tulbure al ultimelor afaceri veroa-
se, — în care neoamenii se aruncau ne-
cugetat, cu speranţe nebuneşti —, jocul 
aprig al pasiunilor vicioase şi zvîrco-
lirile lor disperate, într-un contrast 
limpede cu siguranţa, calmul, tăria şi 
luciditatea comuniştilor, care organi-
zau preluarea puterii economice, pre-
gătind naşterea economiei socialiste. 
Pe acest fundal social se arată iarăşi 
eroii cunoseuţi, a căror evoluţie 
urmează şi de astă data legile isto
riei, supunîndu-se totodată imperati-
velor fiecărei individualităţi în parte. 
Axinte, Maria, Banu, Rada sau Ştefan 
se arată şi de astă dată fideii caracte-
rului lor, urcnîndu-şi determinările 
psihologice în noile situaţii dramatice 
în care sînt plasaţi. Involuţia morală 
a lui Mihai Bîrsan se adînceşte în noi 
linii sinuoase, complexe, realizîndu-se 
un interesant portret de renégat, de 
trădător al propriilor idealuri, care, 
singur şi însingurat, nu-şi poate afla 
nici liniştea, nici echilibrul. Ştiinţa 
dramaturgului de a conduce acţiunea, 
gradînd-o, de a sugera prin cîteva re-
plici o biografie şi de a construi un 
caracter (Florica, sau Chirilă, ţăran a-
pucător, claustrât în ţarcul strîmte-
lor sale interese, care-1 doboară ireme-
diabil), remarcată şi în piesele ante-
rioare, se dovedeşte şi aici în deplină 
maturitate artistică. Am fi dorit însă 
în Ancheta o şi mai subtilă analiză a 
raporturilor psihologice dintre eroii 
înaintaţi ai piesei, o relevare mai 
nuanţată a reacţiilor lor — şi ne gîn-
dim în primul rînd la dramatismul si-
tuaţiei dintre Rada şi Ştefan. 

Acest conflict dramatic, de intensă 
acuitate, care înlănţuie pe Ştefan şi 
pe Rada şi, implicit, pe Maria şi pe 
profesorul Banu, permitea o investiga-
re mai complexă, mai amplă în ecouri 
subterane, a dramed particulare a 
eroilor — drama care, în contextul îm-
prejurărilor istorice date, s^a investit 
cu atributele semnificaţiilor generaliza-
toare, istorice. Oarecum în afara con-
flictului este situât comunistul Axinte, 
care, dintr-un participant pînâ acum di
rect la frămîntârile, tribulaţiile şi reu-
şitele oamenilor „care au tăcut", „care 
au învins", se află acum în postura 
unui martor activ, totuşi martor la 
evenimente. Fără îndoială, prin ceea 

ce rosteşte în scenă, Axinte deţine şi 
acum un roi important, major, în alcă-
tuirea substanţei mesajului — bogat în 
idei şi sentimente — al trilogiei, ră-
mînînd unul din eroii ei caracteristici. 
Mărturie dramatică a unei epoci mă-
reţe, trilogia lui Al. Voitin deţine un 
loc însemnat în istoria dramaturgiei 
noastre actuale, respectivele piese fi-
gurînd cu consecvenţă în repertoriul 
multor teatre. 

Spectacolul cu Ancheta, în premieră 
pe scena Teatrului National „I. L. Ca-
ragiale", încheie trilogia înfăţişă-
rilor scenice începute într-un mod 
exemplar cu Oameni care tac. Sucu-
lenţa caracterelor, veridicitatea fapte-
lor dramatice, emoţionantul adevăr al 
epocii au apărut pregnant şi puter-
nic în scenă, datorită jocului creator, 
omogen, al unei echipe alcătuite în 
majoritate din mari interpreţi. 

Sub îndrumarea regizorului Miron 
Niculescu, elementul senzaţional al 
dramei, „cazul" judiciar, a trecut, cum 
era şi firesc, pe planul al doilea, ade-
varatele date aie conflictului structu-
rîndu-se pe valorile ciocnirilor de ca
ractère, pe înfruntarea ideologică des-
chisă. Fidelă tiparului scenic, profi-
lului acordat Mariei în primele doua 
piese, Irina Răchiţeanu-Şirianu îmbo-
găţeşte, cu nuanţate inflexiuni, bagajul 
spiritual al eroinei, luminînd cu sim-
plitate şi căldură interioară farmecul 
acestei activiste crescute din rîndul 
muncitoarelor neştiutoare de altăda-
tă. Superioritatea morală netă a Ma
riei Iliescu se reţine şi din tăcerile ac-
triţei, şi din felul în care-1 ascultă 
vorbind pe profesorul Banu, şi din fe
lul simplu, direct, în care actionează. 
Cu mult farmée scenic a realizat Mar
cel Anghelescu chipul comunistului 
Axinte, demonstrînd cît de folositoaree 
pentru actor cunoaşterea vieţii, a oa
menilor înaintaţi, în relevarea, cu in-
sesizabile amănunte artistice, a profi-
lului unuia dintre ei. 

Dacă Raluca Zamfirescu sugerează 
cu delicateţe şi gravă frămîntare inte-
rioară profilul maturizat şi înăsprital 
Radei, iar Virgil Popovici creionează 
cu sobrietate, deşi fără prea mult re
lief artistic, figura profesorului Banu, 
interpretarea lui Gheorghe Cozorici 
mérita o atenţie deosebită. Intr-un roi 
dificil, de continua pendulare între tre
cut şi prezent, tînărul actor, care în 
ultimul timp se închistase într-un ma-
nierism conventional, şi-a recîşti-
gat aici prospeţimea şi simplitatea sce-
nică, conducînd cu multă inteligentă 
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artistică întreaga „anchetă". Remarcăm 
totodată bogăţia valorilor interpretative 
eu care actorii au investit trăsăturile 
persona jelor negative. în rolul Yvonne, 
Dina Cocea realizează o rafinată com-
poziţie, demascînd eu subtilă sobrietate 
natura abjectă a unei „doamne care nu 
se amestecă în treburile bărbaţilor" şi 
ilustrînd, în acest personaj, corupţia 
şi cinismul uned întregi clase iremedia-
bil distruse. Mica lichea Spiru a fost 
cu savoare realizată de Al. Giugaru, 
într-un dozat amestec de slugărnicie fă-
ţarnică şi bestialitate féroce şi primi-
tivă. De asemenea, interesantă ni s-a 
părut compoziţia lui Gabriel Dănciu-
lescu în rolul lui Mihai Bîrsan, acto-
rul aducînd în scenă un imens zăcă-
mînt de tristeţe neputincioasă, de au-
todezgust al trădătorului ; el concreti-
zează discret sentimentul disperării 
omului rămas singur fiindcă şi-a în-
şelat idealurile. Convingătoare a fost 
şi apariţia lui P. Pătraşcu (Chirilă), 
care a schiţat, în scurte momente 
scenice, caracterul hirsutului chiabur, 
firea lui violenta, orizontul său limitât. 

în această demonstrate de izbînzi 
actoriceşti şi interprétait valoroase se 
înscrie ca o deosebită creaţie jocul Eu-
geniei Popovici, în rolul episodic al 
Floricăi. Revenim iarăşi la banalul ade-
văr : nu exista roluri mici... Eugenia 
Popovici a dat personajului un contur 
cu totul surprinzător, un relief scenic 
deosebit, oferind un exemplu de com-
poziţie realistă. 

în acest spectacol armonios, în care 
muzica de scenă a Feliciei Donceanu 
s-a arătat funcţională şi dramatică, ne-a 
uimit decorul lui Mihai Tofan, care — 
atît în Oameni care tac cît şi în Oa-
menii înving — contribuise în mare 
măsură la realizarea atmosferei din 
scenă, a ambiantei plastice. De astă 
data, decorul, banal, se arată chiar 
supărător vederii, prin lipsă de gust şi 
de fantezie. 

în pofida acestei neîmpliniri, Anche-
ta se înscrie ca un succès al primei 
noastre scene pe drumul reprezentării 
unui valoros ciclu dramaturgie. 

Mira Iosif 

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 
„CEZAR SI CLEOPATRA" de George Bernard Shaw 

Data premierei : 9 martie 1963. Regia : Lucian Pintilie. Decoruri : Paul Bortnovschi. Costume : Valen-
tina Bardu. Distributia : George Mărutză (Zeul Ra) ; Marius Pepino (Belzanor) ; George Andreescu (Persanul) ; 
Gheorghe Oancea (Pel Affris) ; Geo Dimitriu (Sentinela nubiană) ; Fory Etterle (Cezar) ; Ileana Predescu 

şi Anca Vereşti (Cleopatra) ; Nelly Sterian (Ftatatita) ; Gheorghe Aurelian (Pothinus) ; Dumitru Onofrei 
{Theodotus) ; Gheorghe Colceag (Ptolomeu) ; Vasile Boghiţă (Achilas) ; Gheorghe Ghiţulescu (Britannus) i 
Petrică Gheorghiu (Rufio) ; Mircea Başta (Lucius Septimius) ; Emil Reisenauer (Soldatul rănit) ; Şeptimiu 
Sever (Apolodor) ; Petrică Vasilescu (Sentinela romană) ; Gheorghe Iorgulescu (Centurionul) ; Alexandru 
Martinescu (Muzicantul) ; Rodica Suciu (Charmian) ; Mihaela Juvara (Iras) ; Traian Petruţ (Majordomul) ; 
Mircea Gogan (Hamalul) ; Doina Mavrodin, Beatrice Biega-Kavassi, Isabela Gabor (sclavele Cleopatrei). 

Orice piesă de Shaw este un edificiu 
complicat şi bizar, plin de ascunzi-
şuri şi surprize, un labirint de con-
tradicţii extrase din realitate şi ana-
lizate în aşa fel încît cititorul sa fie 
obligat să pătrundă mereu mai adîne 
în esenţa proceselor expuse, prin ne-
întreruptă dezbatere. Principiul con
stant al creaţiei ironistului irlandez 
este polemica — atît în fondul opere-
lor sale, care demască falsitatea ideo-
logiei burgheze în celé mai variate 
aspecte aie ei, cît şi în forma lor, care 
neagă cu strălucire falsele tradiţii ale 
artei burgheze. Cezar şi Cleopatra 
este, în primul rînd, un pamflet poli-
tic de actualitate. Trimiterile satirice 

la moravurile colonialiştilor britanici 
(şi nu nurnai britanici) abundă ; pa-
sajele care atacă puritanismul se în-
tîlnesc mereu ; replicile care demască 
politica imperialistă ne întîmpină chiar 
din prolog, unde însuşi zeul Ra ex-
plica avuţia claselor dominante prin 
jefuirea sistematică a săracilor. 

Dar actualitatea nu se confundă 
aici cu o dezbatere absolut anistorică, 
în care antichitatea să slujească doar 
ca decor. Ceea ce derutează în text 
nu este absenţa trecutului, ci perma-
nenta confruntare a prezentului cu a-
cest trecut. Evocarea este neobişnuită, 
pentru că ea însăşi este activa, pole
mica. Daeă, de pildă. Shaw descrie 
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